

人生感悟

# 学会向孩子道歉

陈闲珍

晚上吃饭时，儿子一副没胃口的样子，吞吞吐吐了半天，终于小声道：“妈，我的走读证又丢了……”这一句话，顿时让我火冒三丈，跨入中学的门槛不过短短半年的时间，我都已经记不清楚这家伙到底丢了多少次走读证了。花几块钱重新办理，看起来不是多大的事儿，可是要准备照片、要找相关的老师，不知道有多麻烦。

但我不喜欢在餐桌上说不愉快的话题。于是，我尽量用平静的语气说：“又不是第一次丢，再办一个吧！”不料，儿子继续用更低的声音说：“这次，丢的不仅是走读证，家里的钥匙，还有自行车钥匙，也一起丢了……”

我终于控制不住，“啪”地摔下筷子，斥责道：“整天这样丢三落四，将来能做什么，你怎么就把自己给丢了？”儿子不再说话，眼泪却滴落下来，饭也吃不下去了，我有些后悔，担心他饿着肚子去上课，却不想在孩子面前低头。

第二天上午，老同学辉来我家玩，我们正闲聊着，儿子放学回来了，他

兴冲冲跑过来说：“东西找到了！原来是我同桌故意开玩笑，全给我藏起来了！妈，你就别生气了……”想起儿子本来不是故意的，却因为我的斥责，提心吊胆了一天，我不禁有些脸红，笑着说：“找到就好，是妈妈错怪你了，对不起！”小家伙做了调皮的鬼脸说：“看在你是老妈的份儿上，我就原谅你！”

看着我们母子俩说说笑笑的样子，辉也忍不住笑了，她说自己也犯过这样的错误。有一次，她出门买菜时，发现少了张十元的，感觉很奇怪。老公出差去了，家里只有她和女儿，莫非是孩子拿了？正在这时，孩子从外面玩耍回来了，

手里拿着大包的零食，一副兴高采烈的样子。“嘿！小小年纪不学好，自己拿钱出去买东西！”她夺过零食摔到地上。女儿“哇”地一声哭了，抽泣着说：“你冤枉人！刚才在外面碰到姨妈来了，零食是她买给我的，呜呜……”最后，辉在鞋柜下面，找到了丢失的纸币，但孩子因为感觉妈妈不信任自己，一连几天都闷闷不乐，直到辉向女儿认真道歉，孩子才破涕为笑。

虽然父母是孩子的第一任老师，但老师也有犯错的时候，能放下架子给孩子道歉，什么事情都会变得容易沟通，两代人的关系自然也可以更融洽了。

万家灯火

## 每一针都是爱

刘改徐

同事李姐，心灵手巧，爱说爱笑。每天在公司吃完午饭，别人都休息，她却常常从抽屉里拿出毛线，织个不停。她织的最多的，是给老公的、各种颜色、各种款式的毛衣，总是一副乐此不疲的样子。

一天，我好奇地问李姐：“天天织，不觉得累吗？商场里，什么样的毛衣都有卖的啊！”她摇摇头，笑着说：“这可是我一针针织出来的，手感好，穿着也舒适呢。”

原来，李姐以前也不会织毛衣，后来谈恋爱时男友过生日，她绞尽脑汁也不知道送什么。当时周润发主演的《上海滩》正在热播，大街上，不分男女老少，人人都围着长长的白围巾。李姐一心动，便买来毛线，费尽了九牛二虎之力，总算大功告成。虽然围巾的针脚不细密，不均匀，看起来还有些粗糙，男友却喜欢得不得了，天天围着它。但流行的东西总是容易过时，第二年春天，李姐把围巾拆了，变成一件毛背心，已经从男友升级为老公的那个男人，一样欢喜不已。

李姐感慨地说：“我家那口子，说一辈子都要穿我织的毛衣，真讨厌……”语气无奈却又那么甜蜜。

正说着话，李姐忽然站起来，说要浇浇窗台上的花，发现她平常用来灌水的矿泉水瓶子不见了，四处翻找。“可能清洁工给丢掉了，我这儿好像有一个空瓶子……”我有些不以为然。

“那可不一样！”李姐终于从办公桌的夹缝里，找到了瓶子，拂去上面的灰土，宝贝似的捧在手里说：“这可是我老公给我特制的，浇花可好用了。”说着，李姐已经用它装满了水，对着花盆，轻轻一捏，均匀的小水珠就洒到了花上。原来，这个瓶子的特殊，就在于它的瓶盖上扎了好多小孔，倒真是个很好的创意呢。

“你不知道，这是我老公用大头针，一个个钉出来的小孔，因为我喜欢种花，家里也用这样的瓶子。”李姐笑着说：“另外，这盖子上的小孔，不多不少，正好18个，因为我老公多次反复实验，这样喷洒出来的水珠，效果最好。我说你费这么大劲，也不嫌累啊？他就说我给他织毛衣，不也经常要教数数去吗？”

李姐爽朗地笑着，又开始织毛衣了。看着她手里飞舞的针，再看看瓶盖上那些小孔，我忽然觉得，幸福的婚姻，有时候就是这么简单啊，每一针，都代表着爱。



城市空间

## 天使，需要赞美

刘珍珠

开学不久，他就引起了我的注意。在班上他的成绩属于中等，没有优等生名列前茅的自信，也没有调皮孩子古灵精怪的淘气，一般很少能让老师们格外注意到他。但他那沉默寡言的举止和忧郁的眼神，与其本该有着无忧无虑笑容、简单快乐的八九岁孩子身份格格不入，难免不让人心疼。

课间时，我曾试图和他谈谈，走近他的内心。但无论我怎样开导他，怎样真心实意地接近他，他都只是低着头，用手揉着衣角沉默不语以示拒绝。一次电话家访时，他妈妈总在数落、抱怨他的不懂事，不爱学习、不听话，又不停地向我诉苦，为了专心照料他，她辞了职，孩子爸一人起早贪黑地拼命挣钱维持家用。每当她的妈妈批评他，他就在一旁委屈地掉眼泪，问他原因，他却一声不吭……无奈，焦急又失望的妈妈求助于我：“老师，您说说这样的孩子该怎样教育？”

“不妨从表扬开始。今晚就表扬他一次，表扬他放学及时回家，或夸夸他进步了一点点。”了解了他的家庭情况后我为他的妈妈支招。

“这样做会好吗？有用吗？”他妈妈充满疑惑地问道。

“朝好的方向试试，先改变我们对孩子的态度。”其实，我也不那么肯定。

几日后，一条来自他妈妈的感谢短信，和他渐渐变得活泼、乐意融入班集体的行为，令我感到那次的电话家访起了作用。

一天，我在办公室备课，他不知何时站在了我的身后，吓了我一跳。原来，他把自己喜爱的向日葵画轻轻地贴在我的背上，想悄悄地送给我。这一次，他主动和我聊了好多，又把班级趣事手舞足蹈地为我讲了一遍。看着他可爱的样子和灿烂的笑容，我又加力表扬他一番：“你妈妈说你在家表现越来越好，进步很大哦！你在你妈妈心里是最棒的！”他乐呵呵地问道：“真的呀！”

“真的！”我肯定回答。他有些羞涩又欢快地与我再见，一蹦一跳地离开办公室。那朵曾经忧愁的花苞绽放了，绽放出阳光和微笑。

其实，每个孩子都是惹人爱的天使，但在爱的开始，我们应该多些鼓励，多些赞美，多些表扬，只有这样，我们的孩子才能真的像天使一样，无时无刻都绽放笑容。

人在途中

## 人生惬意是晚年

青衫

父亲在单位是个领导，前年从工作岗位退下来后，我们一度很担心他老人家会不适应退休后的生活。

我们几个天天轮换着往家跑，陪父亲聊天解闷。没几天父亲就发话了：“你们不用担心，都忙去吧，别老陪着我，有你妈给我做饭就行了。”

我们背后对母亲说：“把老爷子带出去走走。”父亲一辈子听母亲的话，说走就走。一个星期后我再到家，他老人家已是一身白绸缎衣裤，有种仙风道骨的味道，原来父亲已经开始练习太极拳了。

父亲说，没想到退休后的日子更有意思。无官一身轻，没有了工作的压力，不再受纪律的约束，想干什么就干什么，只要不违法。一日三餐有老伴儿照顾着，吃

的全是搭配合理的营养餐，想想工作那会儿时不时地还要陪个饭局，喝得头昏脑涨，真不是好受的。

学生要成绩，点灯熬夜的；年轻人想奔事业去，不拼不行；中年人上有老下有小，都要操心，最累；唯有老年阶段，子女大都成家立业，父母也已遨游天外，没有经济和精神上的压力，每月还按时领取不菲的退休金，生活真是无忧无虑。

退休前父亲虽然是领导，但上面还有领导，说话办事就要多考虑三分。如今不同了，不用看谁的脸色，不用为升迁调动费心思。“人到无求品自高”，父亲每天打拳、养花、钓鱼，恢复了童真的本性，我们都觉得父亲越来越亲近了。

母亲的愿望是到名山大川旅游，老两

口就在旅游的淡季里到处走。他们俩不跟团，随意而为，不受束缚，不用和别人抢机票，不用排队看景点，镜头里除了风景再没有杂七杂八的人。母亲可高兴了，父亲更高兴，唯有一点令他们不快，那就是体力不如从前了。不过父亲说了，量力而行，咱让旅行慢下来。

我们几个想表达下孝心，给父母换所大房子。父亲不干了，大房子有什么好的，卫生都收拾不起，我可不想整天为它服务，现在的房子挺好的，只要我们心情好，蜗居也快乐！

心情好才算真的好，父母参透了生活的本质，知晓精神丰富是高于一切的享受，在此祝愿天下所有的老人们都有个好心情安享晚年！

世相百态

## 心情决定幸福

高勇

有位忘年交在股市上摔了一大跤。她无限懊恼地埋怨自己没有听取丈夫临终时的嘱咐，招致无妄的损失。

这个半生被丈夫捧在手心呵护的幸运儿被宠得十分任性。退休前，她受同事影响，开始对买股票产生了浓厚兴趣。她的丈夫见她劝她无用，为了保护这个股市的门外汉，只好埋头钻研投资窍门，充当她进军股市的顾问。那时恰逢股指节节上升，她从中真的赚了不少钱。

如今，眼见几年来累积的利润化水，她不由得心痛又不甘。尽管我们都劝她从另一个角度看这次的亏损，只当不曾赚进那笔钱，一面也让她用庆幸没亏折到本钱来安慰自己，借以冲淡心中的苦恼。她却始终忘不了那笔价值相当于两座洋房的亏损，终日紧蹙眉头，进而深居简出，自闭得让身边的朋友都为她感到不安。

昨晚，我在一位朋友婚宴的宴席上与她同桌，发现她比前消瘦、憔悴多了。她一再将自己的心境与这种场合不配，若不是看在多年老朋友份儿上，她是不来参加这场婚宴的。看到她那么消沉，我不禁体悟到人能活在快乐的心境里是多么的重要，也是多么的幸福。

这位朋友家境富裕，子女也都各有成

就，总是一般人羡慕的对象。倘若她能把握股市上的损失当作人生的学费，从此学会不谄媚路绝不投资的道理，也是可以活得很富足、很舒心的，何至于今天为身外之物而沮丧得不能自拔呢？

那年电视播出英女王诞辰庆典盛况，我奇怪女王与皇室成员个个都脸色肃穆，完全看不到喜庆场合该有的欢颜。英国贵为世界列强之一，女王无疑集财富权势于一身，可是在那一年，她为了儿子儿媳的婚事，金钱也买不到家庭的欢声笑语，困于社会地位，兴许她连找个知心朋友透气诉苦的机会都没有，这才是最大的苦楚。

环顾四周，有的人为事业不顺遂而愁眉不展；有的人为健康有问题而忧心忡忡；情场失意的人为好事多磨而哀叹连连；父母为子女不成才而长吁短叹。更甚



本版制图 涛涛

图说我们的价值观

# 靠着勤劳手 奔向中国梦

